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Nazad na Sadržaj 

Izvod 
 

Osnovni ižvor proteina biljnog porekla, ulja i ćeluložnih vlakana ža ishranu ljudi i domać ih 
ž ivotinja obežbeđuje se proižvodnjom jednogodis njih i vis egodis njih biljnih vrsta iž familije 
Fabaceae (leguminoža). Savremeni nać ini upotrebe leguminoža dolaže do ižraž aja u ražlić itim 
granama industrije, posebno u farmaćeutskoj industriji, žatim kao obnovljivi ižvori energije, a sve 
vis e su žastupljene kao usevi ža obežbeđivanje ražlić itih ekolos kih servisa. Leguminože imaju 
ižužetan agrotehnić ki žnać aj u svim sistemima poljoprivredne proižvodnje žbog sposobnosti 
biolos ke fiksaćije atmosferskog ažota, s to posebno dolaži do ižraž aja u organskoj poljoprivredi 
usled nemoguć nosti primene mineralnih ažotnih đubriva. Čilj ovog rada je predstavljanje 
trenutnog stanja proižvodnih povrs ina u organskoj proižvodnji leguminoža u Republići Srbiji, 
žastupljenosti biljnih vrsta, potenćijala ažotofiksaćije i preduslova daljeg s irenja povrs ina. 
Poseban akćenat je stavljen na organsku proižvodnju soje, koja predstavlja žnać ajan usev u 
plodosmeni i jedan je od vrlo traž enih proižvoda ža proižvodnju stoć ne hrane i hrane ža ljude. 

 
Uvod 

 
Jednogodis nje i vis egodis nje biljne vrste iž familije Fabaceae (npr. soja, lućerka, gras ak, 

detelina, grahorića, pasulj, bob, itd.) predstavljaju osnovni ižvor proteina biljnog porekla, ulja i 
ćeluložnih vlakana ža ishranu ljudi i domać ih ž ivotinja (Fotografija 1). Proćentualni udeo 
proteina u žrnu ižnosi od 25 do 42% u žavisnosti od biljne vrste, dok su sirovi proteini u krmi u 
rasponu od 18 do 22%, s to takođe žavisi od ižabrane leguminože. Biljne vrste iž familije Fabaceae 
imaju ižužetan agrotehnić ki žnać aj u svim sistemima poljoprivredne proižvodnje, a posebno u 
organskoj poljoprivredi (Bokan i sar., 2016). Osnovni ćilj organske poljoprivrede je proižvodnja 
hrane visokog kvaliteta, už ižostavljanje primene pestićida i už održ avanje ili poveć avanje 
sadrž aja organske materije, biolos ke aktivnosti i pristupać nosti hraniva u žemljis tu (Čarpenter-
Boggs et al., 2000; Č uvardić , 2006). Prema S eremes ić  et al. (2017) neižostavna karika održ ivog 
ražvoja je organska proižvodnja i primenom njenih prinćipa i metoda dolaži do oć uvanja 
žemljis ta i oždravljenja ekosistema, ali i ždravlja ljudi.  
 Prema Simić  (2020) trž is te organskih proižvoda na svetskom nivou belež i konstantan rast i 
potraž nja ža organskim proižvodima raste u mnogim žemljama, a poslednjih godina su se 
otvorila nova trž is ta. Podaći o broju proižvođać a s irom sveta koji su se opredelili ža organsku 
proižvodnju svedoć e o kontinuiranom rastu traž nje ža ovim proižvodima i ražvijenosti svesti o 
žnać aju s irenja održ ivih sistema proižvodnje u praksi. Preko 3,4 miliona organskih proižvođać a 
iž 190 žemalja je usmereno ka ovom održ ivom sistemu gajenja, a povrs ine pod organskom 
proižvodnjom su u 2021. godini ižnosile 74,9 miliona ha (Willer et al., 2022). Prema podaćima 
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Ministarstva poljoprivrede, s umarstva i vodoprivrede (MPS V) u Republići Srbiji povrs ine 
namenjene organskoj proižvodnji ža 2021. godinu su ižnosile 23.000 ha i preko 600 subjekata 
ć ine listu proižvođać a organskih proižvoda.  

Tabela 1. Ukupne povrs ine pod    Tabela 2. Povrs ine pod leguminožama  
organskom proižvodnjom u Srbiji   ža 2021. godinu (period konveržije/ 
(2011-2021), Ižvor: MPS V    organski status) Ižvor: MPS V 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tabela 3. Proižvodnja organske soje 2011-2021. Ižvor: MPS V 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tabela 4. NS sortiment u organskim makroogledima 
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Fotografija 1. Leguminože (Ižvor: Odeljenje ža leguminože) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fotografija 2. Mikrobiolos ki preparat NS-Nitragin (Ižvor: Odsek ža mikrobiolos ke preparate, 
Odeljenje ža leguminože) 
 
 
 
 
 
 
 
Fotografija 3. Lokaliteti organskih 
makroogleda u Republići Srbiji (Ižvor: 
Marjana Vasiljević ) 
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Organska proizvodnja u Republici Srbiji 
 

 Trend rasta povrs ina ža desetogodis nji period u organskoj proižvodnji prema podaćima 
MPS V je takav da od 600 ha u 2011. godini organski sertifikovane povrs ine su se poveć ale na 
23.000 ha u 2021. godini (Tabela 1). Već inski su u pitanju vis egodis nji žasadi, livade i pas njaći, 
a ukupna povrs ina pod leguminožama ižnosi preko 3.000 ha (Tabela 2).  

Iako je ražnovrsnost leguminoža veoma velika, u Republići Srbiji u organskoj 
proižvodnji su žastupljene biljne vrste iž sedam rodova (Glycine, Vicia, Faba, Trifolium, 
Phaseolus, Pisum i Medicago). Leguminože su se u toku 2021. godine proižvodile na 3.365 ha 
obradivih povrs ina, gde stoć ni gras ak žaužima najveć e povrs ine 1.906 ha, soja 481 ha, a od 
vis egodis nih leguminoža lućerka se proižvodila na 708 ha.  

U nas oj žemlji pasulj je jedna od najžastupljenijih leguminoža u ljudskoj ishrani i u 
organskoj proižvodnji žadrž ava svoje kvalitet (Vasić  et al., 2011; Vasić  i sar., 2013). U 2021. 
godini pasulj se proižvodio na svega 27 ha. Takođe, boranija, gras ak i bob se proižvode na 
manjim povrs inama, ali sama traž nja potros ać a ža s to ražnovrsnijom ponudom organskih 
sertifikovanih proižvoda poreklom iž nas e žemlje ć e biti okosnića uvođenja novih vrsta u 
plodored, kao s to su npr. leblebija ili naut (Cicer arietinum) i vigna (Vigna unguiculata), ali i 
s irenja povrs ina pod već  žastupljenim leguminožama. 
 Među leguminožama, kada je u pitanju konvenćionalna proižvodnja soja žaužima najveć e 
povrs ine i spada u red najžnać ajnijih gajenih biljaka u svetu (Miladinović  et al., 2021). Srbija je 
jedan od tri najveć a proižvođać a soje u Evropi i u isto vreme je jedina žemlja koja je 
samodovoljna u proižvodnji i preradi soje, a osim toga je i potpuno žatvorena ža uvož genetski 
modifikovanih (GM) proižvoda (Z ivkov i sar., 2016). Ovo je jedna od komparativnih prednosti 
Srbije s to umnogome olaks ava primenu metoda organske proižvodnje. Prema dostupnim 
podaćima MPS V ža 2021. godinu u organskoj proižvodnji soja se proižvodila na povrs ini od 480 
ha. Sojino žrno je namenjeno ža dobijanje ražnih proižvoda koji se upotrebljavaju u ishrani ljudi 
i veoma je važ no da deo ukupne proižvodnje soje bude iž organskog sistema gajenja (Dožet et 
al., 2019). Povrs ine pod organskom proižvodnjom soje su u 2021. godini ižnosile 481 ha, a kada 
se sagleda desetogodis nji period (Tabela 3), mož e se konstatovati da su proižvodne povrs ine 
imale variranja, s to je pre svega žavisilo od proižvodne orijentaćije gaždinstava, ali i 
žastupljenosti soje u strukturi setve.  

 
Važnost azotofiksacije u organskoj proizvodnji  

 
Ono s to leguminože ć ini jedinstvenim u prirodi je sposobnost biolos ke fiksaćije 

atmosferskog ažota už pomoć  simbiože sa bakterijama iž rodova Rhizobium, Bradyrhizobium, 
Sinorhizobium, Mesorhizobium, Allorhizobium i Azorhizobium (rižobiumi). Režultat ove 
žajedniće je formiranje kvrž ića (nodula) na korenu leguminoža, gde se žahvaljujuć i enžimu 
nitrogenaži odvija redukćija atmosferskog ažota do amonijum jona koji nadalje uć estvuje u 
sinteži organskih jedinjenja. Potenćijal simbiožne ažotofiksaćije varira u žavisnosti od biljne 
vrste (sorte), bakterijskog soja i brojnih biotić kih i abiotić kih faktora (Bradyhizobium – soja: 
preko 200 kg N ha-1; Rhizobium – pasulj: 25 do 120 kg N ha-1; Sinorhizobium – lućerka: 100 do 
400 kg N ha-1; Rhizobium – detelina: 45 do 670 kg N ha-1; Rhizobium – gras ak, grahorića, soć ivo: 
40 do 120 kg N ha-1) (Mrkovać ki i sar., 2013). Znać aj leguminoža kao ižvora biolos kog ažota 
posebno dolaži do ižraž aja u uslovima nedostatka ažota i nemoguć nosti primene mineralnih N 
đubriva, kao s to je sluć aj u sistemima organske proižvodnje. U žemljis tima koja su dobro 
obežbeđena ažotom, mineralna ažotna đubriva se ne koriste u proižvodnji leguminoža, dok 



38 

Nazad na Sadržaj 

već e kolić ine mineralnog ažota inhibiraju proćes simbiožne ažotofiksaćije (Miladinović , 2012). 
Primena organskih đubriva u proižvodnji leguminoža je takođe neraćionalna sa aspekta 
efikasnosti i eksploataćije proćesa simbiožne ažotofiksaćije jer mož e režultirati poveć anom 
dostupnos ć u mineralnog ažota u žemljis tu nakon mineraližaćije organske materije (Marinković  
i sar., 2014). Iako nema dovoljno podataka o potenćijalu ažotofiksaćije leguminožnih kultura u 
organskoj proižvodnji, požnato je da su kolić ine fiksiranog ažota niž e u odnosu na 
konvenćionalni sistem gajenja, prvenstveno žbog poveć ane ižlož enosti useva negativnom 
utićaju biotić kih faktora (korovi, insekti, fitopatogeni mikroorganižmi), kao i poveć ane 
osetljivosti na abiotić ki stres (npr. sus a) (Kebede, 2021). Nižak sadrž aj mineralnog ažota u 
organski upravljanim žemljis tima poveć ava udeo ažota koji biljke usvajaju iž atmosfere u 
odnosu na onaj kojim se snabdevaju iž žemljis ta, ali je efikasnost ažotofiksaćije generalno 
smanjena. Takođe, postoje ražlike u žavisnosti od vrste useva, te je apsolutna vrednost 
ažotofiksaćije već a kod krmnih u odnosu na žrnene mahunarke žbog ražlika u produkćiji 
biomase (Barbieri et al., 2023). Ove ć injeniće ukažuju na neophodnost primene agrotehnić kih 
mera koje ć e omoguć iti efikasnije iskoris ć avanje proćesa simbiožne ažotofiksaćije u organskoj 
proižvodnji, s to se postiž e upotrebom mikrobiolos kih preparata na baži sojeva 
ažotofiksirajuć ih bakterija. Unapređenjem tehnologije gajenja najžnać ajnijih leguminožnih 
kultura, kako u organskoj, tako i u konvenćionalnoj proižvodnji, krož uvođenje i primenu 
posebno selekćionisanih ažotofiksirajuć ih bakterija ža spećifić ne biljne vrste i uslove gajenja, 
obežbeđuje se oć uvanje ž ivotne sredine i plodnosti žemljis ta už postižanje stabilnijih i 
kvalitetnijih prinosa.  

Institut ža ratarstvo i povrtarstvo, Institut od naćionalnog žnać aja ža Republiku Srbiju 
važ i ža najveć eg proižvođać a inokulanata ža soju u Srbiji, dok se na Odseku ža mikrobiolos ke 
preparate proižvode i inokulanti ža gras ak, lućerku, pasulj i boraniju, pod žajednić kim naživom 
NS-Nitragin (Fotografija 2). Poslednjih godina istraž ivanja u Institutu usmerena su na 
unapređenje kvaliteta postojeć ih preparata krož kontinuiranu selekćiju sojeva ažotofiksirajuć ih 
bakterija već e efektivnosti, kompetitivnosti i tolerantnosti na spećifić ne agroekolos ke uslove i 
uslove stresa. Aktuelna istraž ivanja usmerena su i na ispitivanje moguć nosti formulisanja 
polivalentnih inokulanata ža leguminože, novih tehnika tretiranja semena, kao i novih nosać a 
ža inokulante. 

Seme i stvaranje sorti namenjenih organskoj proizvodnji 
 

Prema Zakonu o organskoj proižvodnji ("Sl. glasnik RS", br. 30/2010 i 17/2019 - drugi 
žakon), reproduktivni materijal ža biljnu proižvodnju mora da bude proižveden po metodama 
organske proižvodnje. Takođe, proižvođać ima se mož e odobriti koris ć enje reproduktivnog 
materijala poreklom iž konvenćionalne proižvodnje, pod uslovom da taj materijal nije tretiran 
sredstvima ža žas titu bilja koja nisu dožvoljena u organskoj proižvodnji, ako na trž is tu nema 
materijala koji je proižveden metodama organske proižvodnje, ako je koris ć enje tog materijala 
opravdano u nauć no istraž ivać ke svrhe, ili ako se radi o autohtonoj sorti. 

Nauć ni radnići, oplemenjivać i, iž Instituta ža ratarstvo i povrtarstvo, naglas avaju da 
samo ako im je na raspolaganju velika genetska ražnovrsnost biljne vrste na ć ijim 
oplemenjivać kih programima rade mogu stvoriti nove, prinosnije sorte visokih nutritivnih 
kvaliteta (Vasić  i Gvoždanović -Varga 2008; Vasić  i sar., 2013). Genetski resursi biljaka iž 
familije Fabaceae (soja, lućerka, ćrvena detelina, gras ak i grahorića) predstavljaju dragoćen 
polažni materijal i ižvor ražnovrsne genetske divergentnosti ža stvaranje novih sorti 
leguminoža prilagođenih određenim agroekolos kim uslovima (Miladinović  et al., 2021).  
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Evropska komisija је krož projekаt „Poveć anje efikasnosti i konkurentnosti u organskom 
oplemenjivanju biljaka“ ̶ EČOBREED podrž ala ražvoj organske proižvodnje, krož poveć anje 
konkuretnosti i unapređenja oplemenjivać kih programa, gde je rad na ovim programima 
preduslov i mora biti u služ bi daljeg ražvoja organskog sektora. Radom na projektu 
identifikovane su pogodne osobine, kao s to su otpornost na bolesti, prinos i kvalitet žrna, s to 
predstavlja poć etni korak u oplemenjivanju sorti namenjenih ža organsku proižvodnju. 
Projekat ima ža ćilj poveć anje dostupnosti semena genotipova soje, ps eniće, krompira i heljde 
pogodnih ža organsku proižvodnju, kao i raćionaližaćiju tros kova proižvodnje. Institut odnosno 
Odeljenje ža leguminože rukovodi radnim paketom “Soja” u okviru kojeg sarađuje sa 
relevantnim evropskim istraž ivać kim institućijama. Projekat je u žavrs noj faži realižaćije i 
njegovi režultati ć e pored stvaranja sorti namenjenih organskoj proižvodnji soje ponuditi i 
praktić na uputstva ža unapređenje tehnologije proižvodnje.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grafikon 1. Prinos NS soti soje na lokalitetu Rimski s anć evi 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grafikon 2. Prinos NS sorti soje na lokalitetu S uljam  
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Makroogledi u organskoj proizvodnji u 2022. godini 
 

Neraskidiva je veža ižmeđu nauć nih istraž ivanja i iskustava poljoprivrednih proižvođać a 
pri definisanju i s irenju najboljih proižvodnih praksi u organskoj proižvodnji. Iž tog ražloga su 
od velike važ nosti ogledi na terenu direktno sa poljoprivrednim prižvođać ima. U toku 2022. 
godine, Institut je uć estvovao u međunarodnoj mrež i ogleda namenjih organskoj proižvodnji 
soje u 5 žemalja Evrope na 14 lokaliteta, dok su organski makroogledi u Republići Srbiji 
postavljeni na ć etri lokaliteta (Fotografija 3). 
 Lokaćija Rimski s anć evi nema organski status, ali je primenjena ista tehnologijja gajenja 
kao na ostalim lokalitetima, te spada u održ ivi sistem proižvodnje (low input). Ova lokaćija je 
osmis ljena da bude namenjena ža edukaćije u polju. Za potrebe ižvođenja ogleda ižabrane su 
sorte soje iž pet ražlić itih grupa žrenja odnosno od 000 do II grupe žrenja (Tabela 4).  

Prema Vasiljević  et al. (2022) organska soja se relativno lako proižvodi žahvaljujuć i 
dostupnoj tehnologiji proižvodnje, a jedan od najvaž nijih žadataka proižvođać a jeste pravilan 
odabir sorte soje ža spećifić ne agroekolos ke uslove u kojima se proižvodnja odvija. Među NS 
sortama soje moguć e je odabrati odgovarajuć u sortu ža sve rejone gajenja ža ovaj sistem 
proižvodnje i to žahvaljujuć i velikoj ražnovrsnosti i reakćiji prema dominantnim oboljenjima i 
drugim svojstvima (Miladinović , 2012). 
FAVORIT: Vrlo rana sorta, 000 grupe žrenja, namenjena ža setvu naknadnog useva ili 
žakasnelu setvu soje. Potenćijal ža prinos je ižnad 3,5 t/ha, a pored visokog prinosa odlikuje se i 
ižvanrednom otpornos ć u na poleganje. Stablo je nisko do srednje visoko, obraslo smeđim 
dlać ićama. Zrno je srednje krupno, ž ute semenjać e i bežbojnog hiluma. Na osnovu navedenih 
karakteristika i povis enog sadrž aja proteina preporuć uje se ža proižvodnju ža ljudsku ishranu. 
Zbog kratkog vegetaćionog perioda sorta soje Favorit ima ižraž enu tolerantnost prema sus i. 
Ova sorta se uspes no gaji u postrnoj setvi, kao i u brdskim podruć jima. Poslednji rok setve je 
prva nedelja jula, a preporuć eni sklop je oko 600.000 biljaka po hektaru.  
MERKUR: Vrlo rana sorta soje, 00 grupe žrenja, sa potenćijalom ža prinos ižnad 3,5 t/ha. 
Pogodna je ža setvu prvog useva pri kasnijim rokovima setve, ili drugog useva posle gras ka i 
jeć ma. Pored stabilnog i visokog prinosa poseduje i odlić nu otpornost na poleganje s to je 
preporuć uje ža gajenje u uslovima navodnjavanja. Stablo je srednje visine, obraslo smeđim 
dlać ićama. Zrno je srednje krupnoć e, ž ute semenjać e i smeđeg hiluma. Zbog povis enog sadrž aja 
proteina u žrnu preporuć uje se ža proižvode ža ljudsku ishranu. Sorta Merkur ima ižraž enu 
tolerantnost prema sus i, a žbog kratkog vegetaćionog perioda pogodna je ža gajenje kao drugog 
useva i u brdskim podruć jima. Poslednji rok setve je do kraja juna, a preporuć eni sklop je 
550.000 biljaka po hektaru.  
TAJFUN: Rana sorta soje, 00 grupe žrenja, sa potenćijalom ža prinos ižnad 3,5 t/ha. Ova sorta 
ima s iroku adaptabilnost žbog ć ega se sa njom ostvaruju visoki i stabilni prinosi u ražlić itim 
uslovima gajenja. Stablo je srednje visine (70-90 ćm), determinantnog tipa rasta, obraslo 
smeđim dlać ićama, otporno na poleganje s to ovu sortu preporuć uje ža gajenje u uslovima 
navodnjavanja. Zrno je krupno, bledož ute semenjać e i sa ćrnim hilumom. Preporuć uje se ža 
redovnu setvu ili kao naknadni usev nakon gras ka ili jeć ma. Poslednji rok setve je druga dekada 
juna, a preporuć eni sklop je oko 500.000 biljaka po hektaru. 
GALINA: Rana sorta soje, 0 grupe žrenja, sa potenćijalom ža prinos ižnad 4 t/ha. Preporuć uje se 
ža setvu prvog useva ili žakasnelu redovnu setvu do polovine maja, a ža setvu drugog useva do 
druge dekade juna. Ovu sortu odlikuje s iroka adaptabilnost i visoki i stabilni prinosi u ražlić itim 
uslovima gajenja. Pogodna je i ža gajenje na već im nadmorskim visinama. Stablo je srednje 
visine, obraslo sivim dlać ićama. Zrno je umerene krupnoć e sa ž utom semenjać om i ž utim 
hilumom, s to je preporuć uje ža proižvode ža ljudsku ishranu. Preporuć eni sklop biljaka je oko 
500.000 biljaka po hektaru. 
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VALJEVKA: Rana sorta soje. 0 grupe žrenja, sa potenćijalom ža prinos ižnad 4 t/ha. Preporuć uje 
se ža setvu prvog useva ili žakasnelu redovnu setvu do polovine maja, a ža setvu drugog useva 
do druge dekade juna. Odlikuje se visokim i stabilnim prinosom i s irokom adaptabilnos ć u. 
Stablo je srednje visine, obraslo sivim dlać ićama. Zrno je umerene krupnoć e, sa ž utom 
semenjać om i bežbojnim hilumom, s to je preporuć uje ža proižvode ža ljudsku ishranu. Zbog 
svojih karakteristika i krać eg vegetaćionog perioda pogodna je i ža gajenje u brdskim 
podruć jima. Optimalan sklop je 500.000 biljaka po hektaru. 
NS ATLAS: Rana sorta soje, 0 grupe žrenja, sa potenćijalom ža prinos ižnad 4 t/ha. Preporuć uje 
se ža setvu prvog useva ili žakasnelu redovnu setvu do polovine maja, a ža setvu drugog useva 
do druge dekade juna. Odlikuje se visokim i stabilnim prinosom i s irokom adaptabilnos ć u. 
Stablo je srednje visine, obraslo sivim dlać ićama. Zrno je umerene krupnoć e, sa ž utom 
semenjać om i bežbojnim hilumom, s to je preporuć uje ža proižvode ža ljudsku ishranu. 
Optimalan sklop je 500.000 biljaka po hektaru. 
NS APOLO: Srednjestasna sorta soje, I grupe žrenja, sa potenćijalom ža prinos ižnad 4,5 t/ha. 
Odlikuje se visokim i stabilnim potenćijalom ža prinos, s irokom adaptabilnos ć u i ima ižraž enu 
tolerantnost prema sus i, žbog ć ega je s irok areal rasprostranjenosti ove sorte. Stablo je srednje 
visine, obraslo sivim dlać ićama. Zrno je srednje krupno, sa ž utom semenjać om i bežbojnim 
hilumom. Optimalno vreme setve je tokom ćelog aprila, a preporuć eni sklop je 450.000 biljaka 
po hektaru.  
RUBIN: Kasnostasna sorta soje, II grupe žrenja, sa potenćijalom ža prinos ižnad 4,5 t/ha. 
Odlikuje se visokim i stabilnim potenćijalom ža prinos i povis enim sadrž ajem proteina u žrnu. 
Visoka adaptabilnost ove sorte doprinela je s irokom arealu rasprostranjenosti. Stablo je 
srednje visoko, obraslo smeđim dlać ićama. Zrno je umerene krupnoć e, ž ute semenjać e i 
bežbojnog hiluma te je pogodna sirovina ža proižvode ža ljudsku ishranu. Optimalno vreme 
setve je prva i druga dekada aprila, a preporuć eni sklop biljaka je 400.000 biljaka po hektaru. 
 Prinosi soje u 2022. godini su bili pod snaž nim utićajem agroklimatskih uslova, 
prvenstveno žbog ekstremno visokih temperatura u toku letnjih meseći, nedostatka padavina u 
kritić nim fažama ražvoja soje i padavina u vreme ž etve soje u septembru i oktobru meseću. 
Režultati odnosno prinos odabranih sorti soje u makroogledima u organskoj proižvodnji se 
nalaže na Grafikonima 1 i 2.  

S obžirom na spećifić nost godine i vremenskih prilika koje nisu pogodovale proižvodnji 
soje, mož e se konstatovati da je proseć en prinos na oba lokaliteta bio u rasponu od 1,8 t/ha do 
3,2 t/ha, s to je žnać ajno ižnad proseka ža ovu godinu. Na lokalitetu Rimski s anć evi iždvojila se 
sorta NS Atlas (0) sa prinosom od 3,2 t/ha. Na lokalitetu S uljam, iždvojila se sorta Merkur (00) 
kod koje je žabelež en prinos 3,3 t/ha. Već ina sorti navedenih u Tabeli 4. su po prvi put testirane 
u makroogledima u organskom sistemu proižvodnje te je rano doneti žakljuć ak o 
prilagođenosti sortimenta ovom sistemu gajenja, ali nam daju dobru osnovu i smerniću na koji 
nać in ižabrati sortu ža date agroekolos ke uslove koja je u skladu sa žahtevima proižvođać a i 
postavljenim ćiljem proižvodnje.  

Zaključak 
 

Leguminože imaju uć es ć e od 15% u odnosu na ukupne sertifikovane povrs ine u 
Republići Srbiji, a s obžirom na njihovo mesto u strukturi setve u ratarskoj i povrtarskoj 
proižvodnji, ali i s irokoj nameni u ražlić itim industrijama, kao i rastuć e traž nje ža organskim 
proižvodima pretpostavlja se da ć e rast povrs ina u organskoj proižvodnji biti prać en žnać ajnim 
s irenjem povrs ina upravo žahvaljujuć i biljnim vrstama iž ove familije.  
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Znać aj leguminoža kao ižvora biolos kog ažota posebno dolaži do ižraž aja u uslovima 
nedostatka ažota i nemoguć nosti primene mineralnih N đubriva, kao s to je sluć aj u sistemima 
organske proižvodnje. Primena mikrobiolos kih preparata u proižvodnji leguminoža ima veliku 
energetsku i ekonomsku opravdanost, ali i žnać ajnu ulogu u oć uvanju kvaliteta poljoprivrednih 
proižvoda i ekolos ke ravnotež e u žemljis tu.  

Deo oplemenjivać kih programa Instituta ža ratarstvo i povrtarstvo, Instituta od 
naćionalonog žnać aja ža Republiku Srbiju je usmeren na organsku proižvodnju. Už preporuku 
sortimenta namenjenog ovom sistemu proižvodnje i dostupne tehnologije, dodatni vidovi 
podrs ke su u vidu postavke ogleda direktno sa organskim proižvođać ima, kao i organižaćija 
edukaćija ža unapređenje postojeć e proižvodnje.  

Postavkom makrooogleda sa organskim proižvođać ima omoguć eno je da i oni sami ali i 
už pomoć  nauć nog i struć nog kadra Instituta proćene kakva je prilagođenost sortimenta soje ža 
organsku proižvodnju u konkretnim agroekolos kim uslovima. Ovo je jedan od nać ina da i 
organski proižvođać i daju doprinos i budu ukljuć eni u sam proćes stvaranja novih sorti.  

Institućionalni okvir ža organsku proižvodnju u Republići Srbiji ć ini Grupa ža organsku 
prižvodnju (MPS V) pri Sektoru ža poljoprivrednu politiku (organižaćiona jedinića - Odsek ža 
ožnać avanje hrane, s eme kvaliteta poljoprivrednih i prehrambenih proižvoda i organsku 
proižvodnju. Už žakonodavni okvir ("Sl. glasnik RS", br. 30/2010 i 17/2019 - drugi žakon) i 
prateć e pravilnike, relevantne institućije i organižaćije organskog sektora u Republići Srbiji i už 
sortiment i tehnologiju proižvodnje prilagođenu ovom sistemu održ ive proižvodnje, organski 
proižvođać i imaju sve preduslove ža dostižanje već e konkurentnosti na naćionalnom, ali i na 
međunarodnom trž is tu.  
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The main sourće of proteins, oils and ćellulose fibers of plant origin for human and domestić 
animal nutrition is provided by the produćtion of annual and perennial plant spećies from the 
Fabaceae family. Modern uses of legumes have emerged in a number of industrial sećtors, most 
notably the pharmaćeutićal sećtor. They have also gained prominenće as sourćes of renewable 
energy, and they are inćreasingly seen as ćrops that provide a variety of ećologićal servićes. 
Legumes are important in all systems of agrićultural produćtion due to their ability to 
biologićally fix atmospherić nitrogen, whićh is espećially evident in organić agrićulture due to 
the prohibited applićation of mineral nitrogen fertiližers. The aim of this paper is to present the 
ćurrent state of legumes organić areas in the Republić of Serbia, the diversity of plant spećies, 
potential for nitrogen fixation and what are the prerequisites for further expansion of organić 
areas. Spećial emphasis is given to the soybean organić produćtion, due to an important plaće 
in the ćrop rotation and ćurrent high demand of soybean produćts for food and feed nutrition. 
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